

SUSCRICION:  
En la capital. . . . . 400 rs. trimestre  
Fuera de la capital. . . . . 450 rs. trimestre  
Ultramar en oro. . . . . 48 id. semestre  
Id. un año en oro. . . . . 75 id. trimestre  
Estranjero. . . . . 750 id. trimestre  
Todo pago se entiende por adelantado.  
Redaccion y Administracion, calle del Progreso  
núm. 2, 3, 4

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
En la 4.ª página, una peseta la línea — En la 1.ª y 2.ª, 75 céntos. — En la 3.ª, 60 céntos. — En la 4.ª, 45 céntos y a los suscritores 12. — Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de plus, de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio. — Comanditas y remitidos desde 1.500 a 500 céntos. La línea a juicio de la Administración.  
Corresponsal en París para anuncios y rectificaciones. A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 19 de agosto de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.246

## El partido conservador DE GERONA

Ayer, en el primer tren de la mañana, llegó á esta ciudad, según teníamos anunciado, el señor Conde de Serra y Sant-Iscle quien, deseoso de cambiar impresiones con sus amigos, había citado el día antes al Comité provincial, comités de distrito, diputados provinciales y otras personalidades del partido conservador, á una reunión que debía tener lugar á las once de la mañana en la *Fonda de Italianos*, á cuyo llamamiento acudieron personalmente cuantos á tiempo recibieron la invitación, adhiriéndose á cuanto se acordara la totalidad de los invitados á quienes la distancia no les ha permitido más que usar de la rapidez del telégrafo para explicar el motivo de su ausencia.

Si el lector recuerda cuanto dijimos á raíz del vil asesinato del ilustre y llorado jefe del partido liberal conservador de España, respecto á la actitud que sus desconsolados partidarios observarían en toda la nación y de la que en nuestra provincia observarían los conservadores, verán cuán fundados eran nuestros vaticinios al leer los telegramas que á continuación insertamos.

Reunidos bajo la presidencia del Conde de Serra, los invitados oyeron de labios de su presidente el relato de cuanto había visto y observado en Madrid; lamentó con acentos de dolor la muerte del hombre ilustre que había perdido España, y refirió las entrevistas que había tenido con los hombres que ocupan las esferas del gobierno y especialmente los ofrecimientos que al presidente interino del ministerio, general Azcárraga, había hecho en su nombre y en el de sus amigos, adhiriéndose á su persona como jefe del gobierno, decidido á contribuir á que el partido conservador continúe la obra de su llorado jefe sin desmayos ni vacilaciones, uniéndose así al deseo y aspiraciones de cuantos elementos de valía habían acudido á Madrid á tributar al finado la última prueba de lealtad y de cariño.

Sentimos que el espacio nos prive de poder dar detalles de esta reunión, una de las más importantes que hemos presenciado en Gerona; pero ya que nos sea materialmente imposible, no queremos dejar de consignar, cumpliendo con nuestro deber de periodistas, que los allí asistentes y cuantos se habían adherido á sus acuerdos, con unanimidad hicieron suyas las manifestaciones del conde de Serra; ratificaron una vez más su adhesión á su persona y á su

## PLÁTICA FILOSÓFICA

El tema que presento al lector es el de la boca. No tiene nada de poético que cantive el espíritu y haga sentir emociones que por radicar en el corazón, por ser el órgano en el que afluye y dejase sentir nuestra impresión cerebral nerviosa, creemos gozar de una riqueza psíquica que nos hace entrever una dicha inefable en la que parece que el mal terrenal nos abandona, y efluvios de una existencia etérea nos transporta al goce divino del ideal.

¡Benditos sean esos éxtasis que debense á la poesía! El arte no puede existir si ésta no se revela, puesto que el arte en su percepción genuina no es otra cosa que la concepción de lo humano divinizado por la fuerza del sentimiento.

Sin la inspiración existiría la obra grosera, veríamos un objeto y nada más. La emoción, lo más grande que existe en la vida psíquica no nacería; el alma no tendría ocasión de agitarse, revelarse, hacerse creadora de lo bello, demostrar, en fin,

política, dándole un incondicional voto de confianza y acordaron ratificar ante el Gobierno su perseverancia en el partido conservador como admiradores entusiastas que siempre fueron del inmortal Cánovas del Castillo, uniendo su voto al de los Diputados á Cortes residentes en Madrid que reiteraron al conde de Serra y al gobierno su adhesión; al de los residentes en Barcelona, cuyo telegrama también publicamos, acordando telegrafiar al Presidente del gobierno en esta forma:

General Azcárraga Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

Reunidos el Comité provincial partido conservador, Diputados provinciales conservadores y los Comités de distrito, han acordado manifestar á V. E. que el partido conservador de esta provincia, mas unido si cabe que nunca ante inmensa desgracia que nos aflige por la pérdida de nuestro ilustre y llorado jefe D. Antonio Cánovas del Castillo, se felicita de la designación hecha en favor de V. E. por S. M. la Reina para Presidente interino del Consejo de Ministros. Puesta en V. E. toda su confianza, desea el partido conservador de Gerona le sean á V. E. ratificados por la Corona los poderes para ser el continuador de la obra de aquel insigne patrio.

Enviamos á V. E. en nombre propio y de todo el partido conservador de esta provincia, el testimonio de la mas absoluta y firme adhesión, ofreciéndole nuestro mas decidido concurso.

Conde de Serra, Senador, Presidente del Comité provincial.—Mariano Bassols, Presidente de la Diputación Provincial.—Joaquín Batlle, Vice-presidente de la Comisión provincial.—Narciso Rigau, Diputado provincial.—Ramon Gaudier, Diputado provincial.—Narciso Negre, Diputado provincial.—Narciso Vilaseca, Diputado provincial.—Buenaventura Sabater, Diputado provincial.—Por el Comité del distrito de Gerona, Manuel Catalá, Agustín Garriga, Jaime Regás.—Por el Comité de Santa Coloma de Farnés, Francisco Soler.—Por el Comité de Olot, Francisco Montsalvatje.—Por el Comité de Figueras, Enrique Campmany, Jaime Perals.—Por el Comité de Vilademuls, Manuel Laporta.—Por el Comité del distrito de Torroella, C. de Serra.—Por el comité del distrito de Puigcerdá, Agustín Badiá.—Por el Comité del distrito de La Bisbal, B. Sabater, Juan Vicens.

El telegrama de los Diputados á Cortes por la provincia residentes en Cataluña, dice textualmente:

General Azcárraga Presidente del Consejo de Ministros.—Madrid.

Ratificando manifestaciones y ofrecimientos que en nombre y representación nuestra le hicieron á V. E. el jefe del partido en esta provincia señor Conde de Serra y nuestros compañeros los Diputados á Cortes los señores Conde del Villar, Muro y Vilallonga, enviamos á V. E. el testimonio de nuestra firme adhesión.

Federico Rahola, Diputado á Cortes.—Mar-

que es una emanación del infinito, el génesis del arte creador de las creaciones.

¡Bocas! quizás diréis y ¿qué prosaico siente?

El primer impulso que se concibe es material, no otra cosa se vé como sean hambrientos, bebedores, bostezadores, glotonas, en fin todo lo que huele á miseria y quizás aparece en vuestra mente la escena que el Dante contempló en su infierno cuando vió al conde Ugolino abrir su boca azotada por el hambre y ver, mordiéndose los puños, como sus hijos perecían uno tras otro echados en inmundo calabozo y bostezar aquejados de convulsiones estomacales que repercutían hasta la extremidad de sus miembros; ó bien la cara que presentan aquellos naufragos famélicos en cuya boca se vé dibujada la emoción que produce la esperanza acerca del terror que les aqueja, al invocar su salvación á la nave que no se apercibe de «La almadia de la Medusa» cuadro interpretado de un modo magistral por la inspiración del génio de Gericauld.

qués de Santa Ana, Diputado á Cortes.—José Pella, Diputado á Cortes.

En la reunión imperó el mas alto espíritu patriótico; ni una nota discordante, ni una voluntad dudosa, probando así los conservadores presentes y adheridos, su decidido propósito de contribuir á la unidad del partido conservador, á que continúe sin vacilaciones la obra del jamas bastante llorado señor Cánovas del Castillo y á facilitar incondicionalmente la misión del gobierno en defensa del orden, de las instituciones y de la integridad nacional amenazada por un puñado de miserables y renegados hijos de la patria.

Así terminó esa reunión, así se ha solidificado una vez mas la existencia del partido conservador de la provincia de Gerona bajo la jefatura del Conde de Serra, quien en el tren de la tarde salió para San Feliu de Guixols siendo despedido por gran numero de sus amigos.

## UN ARTICULO DE «LA ÉPOCA»

Por muerto y en descomposición dan al partido conservador ciertos periódicos que suelen pintar como quieren. No dicen por qué ni de qué, no señalan los síntomas de la muerte ni se cuidan de explicarla; la afirman porque la desean, y esto les basta.

No desaparece un ejército cuando muere el caudillo, ni se agota en la tumba de su jefe una familia, ni sucumben las religiones al perecimiento de su apóstol principal. Afirmar lo contrario, valdría tanto como negar la permanencia de las ideas á través de las vicisitudes y del tiempo, tanto como imaginar la historia, no continuación de vida, de sucesos y de sistemas, sino como serie confusa de saltos en el vacío.

El partido conservador ha perdido mucho, más que perdería cualquier otro partido al perder su jefe. Ha muerto, no sólo su jefe, sino su organizador y su verbo. El que le dió la doctrina, el que edificó el templo y el que, dentro de éste, predicó sin descanso la fe en aquellos principios y su virtualidad fecunda para la patria. No encontrará el partido conservador un jefe igual al que actualmente lloramos; pero no muere, no ha muerto ni puede morir.

La idea de la defensa social, tanto mejor armada cuanto con más ósadia luchan sus enemigos; la consociación de las libertades conquistadas y del régimen establecido; el baluarte más severo y firme del orden; la resistencia contra avances que ya se señalan y que vendrán de las doctrinas más radicales; la protección á la industria y á la agricultura españolas; todo

Yo no sé si también es esa quizás la primera impresión que he sentido al aparecer en mí número la idea primera, el esbozo de este trabajo que las bocas me han sugerido; pero á medida que ensayo mi diseño y vislumbro el cuadro ya completo, á través de una capa vaporosa que poco á poco desaparece, me inclino á creer que el tema es un seco manantial del que se puede hacer surgir emociones y hasta estar saturadas de poesía. Pero esa poesía que tiene su engendro en una filosofía racional, una sonrisa de Renán puede decirse, por lo tanto, no exenta de encanto.

A buen seguro que nada hay como la boca, después de los ojos, que presente mas análisis para el espíritu humano, y que más y más ajite su sensibilidad, desde el joven enamorado que para él no hay más felicidad que el ósculo de suspiro de la boca de su amada, hasta la imprecación que de ella sale el día que se apercibe de que quizás su amor es burlado.

La sonrisa inefable que despide la del ser afortunado, y la escéptica del contrariado.

aquello, en suma, que constituye la aspiración de las clases conservadoras en todas partes, ¿son ideas muertas?

Pues esas ideas han sido y son el programa del partido conservador de España. ¿Es que con el señor Cánovas desaparecen de la vida nacional esas clases llamadas conservadoras, conservadoras de la riqueza, de la tradición y del pensamiento españoles? Pues si esas clases no desaparecen, ¿cómo va á morir el partido que les ha dado realidad en los últimos veinticinco años y que actualmente las encarna?

El partido conservador, por otra parte, es un organismo que tiene representación en todos los centros de la vida nacional y un órgano en cada pueblo de España. ¿Cómo puede desaparecer, por mucho y muy rudamente que le pruebe la adversidad; cómo puede desaparecer esa organización que restableció un régimen dándole savia y espíritu nuevos, que ha gobernado doce años, que ha hecho cinco Parlamentos, que tiene en todas las corporaciones populares de España representación y fuerza?

Pues esta organización y aquellas ideas son el partido conservador. Matar éste es tanto como borrar de la nación aquel organismo vastísimo y como suprimir en la historia aquellas ideas indispensables. ¿Puede llegar á tanto el poder de uno ni de veinte periódicos, por mucho que sea su ambición, por mucho que les aguije la codicia del mundo?

Diríase que los periódicos que tal escriben, siéntense enojados de la universal consagración de don Antonio Cánovas del Castillo como génio indiscutible de la política contemporánea, y ya que no pudieron sustraerse á ese movimiento unánime de la opinión y de la prensa en todas las partes del mundo, tratan de rebajar la gloria inmortal negando la permanencia de su obra.

¿Qué se pensaría del jefe de una familia, que habiendo atesorado para ésta todas las riquezas, todo el poder, todos los más gloriosos títulos y la mayor suma de noblezas, la dejase, sin embargo, en tal forma que la muerte de él fuese el perecimiento y la descomposición de la familia?

Si se dice, y es cierto, que el señor Cánovas restauró un trono, ¿cómo se puede decir que á su muerte no le deja un partido para defenderlo? Si se dice, y es cierto, que al señor Cánovas debe España el restablecimiento de la disciplina social, ¿cómo se puede decir que no dejó un organismo para conservarla? Si se dice, y es cierto, que al influjo del señor Cánovas ha nacido en España una industria poderosa, ¿cómo se puede decir que no dejó un instrumento que la ampare?

La admiración que causa la del orador y el hastio que dá la del embrutecido.

La antipatía que produce la del gloton con sus eruptos, y la melancolía y compasión que inspira el bostezo del hambriento.

La boca coqueta de una virgen, un piñón como suele decirse, en la que se vé dibujada la inocencia, una boca de Milo si queréis, y la de la «cocotte» en cuyos labios á pesar de su disimulo y su carmin, por daría un carácter de virginidad, aparece el desflor de la lascivia. Su sonrisa estudiada, parecida á la del angel caído, por más que se esconde con esa sinvergüenza llamada por algunos modernismo, se revela siempre la de Mesalina y, ante el hombre que Epicúreo está desterrado de su alma no puede menos de volver la vista por no contemplar la puerta de un lodazal.

Por la lengua, siendo la boca su estuche, conoce el físico el estado patológico; el moralista, por el lenguaje, el estado de su alma y, por ésa, lo que requiere mucho tacto y no poco estudio, puede juzgar lo más difícil de poder conocer el disimulo,

¿Qué clase de obra sería esa que se parecería de la vida nacional al morir el hombre que la hizo?

No, la obra del señor Cánovas no puede desaparecer, y para mantenerla vive y ha de vivir el partido conservador.

Desde Madrid

Dicen de Valencia que los partidarios de don Carlos se agitan en aquella capital.

Valencia, país de mucho calor; carlistas, hombres que sienten vivo deseo de llegar al fin que se proponen: comprendemos la agitación. Pero el remedio está en su mano.

Si así no lo hacen, será porque quieren vivir intranquilos. Y esto no es bueno. Ellos deben saber que la tranquilidad de cuerpo y de espíritu es la base principalísima de la felicidad.

También hace mucho calor en Madrid estos días. Los amigos del señor Silvela y éste mismo, trabajan demasiado y su agitación es tremenda.

Así mismo creemos que les podrá convenir el descanso; agitarse menos porque de lo contrario, cansándose ahora, luego no van a tener fuerzas para nada, y esto sería muy doloroso para la gran prensa de oposición que los presenta en los momentos actuales como la única salvación posible de la patria.

No crean los silvelistas a sus aduladores, ya se lo hemos dicho en otra ocasión; cuanto más los eleven, mayor será el golpe que después hayan de recibir.

Tampoco deben mostrarse ambiciosillos, porque está muy reciente la muerte del señor Cánovas, y además porque el que todo lo quiere todo lo pierde.

En vez de destruir, procuren, si esto es posible aún, construir.

Deseando la opinión pública que el partido del señor Cánovas no desaparezca, aunque la prensa de oposición aplauda a los silvelistas, el jefe de éstos puede estar seguro de que nada gana queriendo desbaratar la obra del gran estadista que acabamos de perder.

Los que dicen al señor Silvela que va siendo un político que tiene a su lado a la gran mayoría de la opinión, le engañan. Hoy por hoy no puede ser prestigioso el que intente deshacer la obra del muerto, porque todos los españoles saben lo trascendental y gravísimo que sería su destrucción.

noble cuando tiende a un fin elevado, bajo y miserable cuando se propone etender el mal tomando el velo de la hipocresía. Entonces es cuando la boca es el infierno, por más que sus palabras parezcan que bajan del cielo.

Bocas hay también repugnantes por la libertad que se toman y, sin embargo, en su interior se encuentran a veces un diamante. Esos son los diamantes brutos. Muchos hay de estos y, es lástima, pues de ser pulimentados tendrían otro brillo y serían buscados, siendo así que sólo son conocidos por los que, por un reflejo claro-oscuro que surge a través del carbón que encierran, conocen su valor.

Por el análisis se ve que la boca ofrece un estudio muy vasto y que se puede deducir de ella serias reflexiones sobre la existencia.

El niño, al nacer, como primera impulsión, lo primero que hace es buscar el seno de la madre y ésta en su primer beso le da toda su alma por besar su propia vida.

que vemos casi todos con sumo agrado. El que las haga será popular y tendrá prestigio; el que no las haga, no gozará de prestigio alguno.

Para que ese prestigio exista es necesario que parezca como que el señor Cánovas se ausentó dejando en su puesto como representante suyo a un hombre que opina de igual ó casi igual manera que lo hacia el muerto ilustre.

El señor Silvela no lo hace así hoy por hoy y, por lo tanto, hoy por hoy, y mientras no cambie de opinión, no puede aspirar a ocupar el puesto del señor Cánovas.

Carmon.

16 agosto 1897.

EL Sr. CASTELAR

San Sebastián.—El señor Castelar ha recibido de Nueva York el telegrama siguiente, que ha comunicado a la señora viuda de Cánovas y al ministro de Estado, entregando á éste el original.

Dice así el despacho:

«Emilio Castelar.—Madrid.

«Setenta millones de americanos se sienten heridos de horror por el crimen del asesino, y afectados de grandes simpatías por el Gobierno de España y la familia del difunto ilustre.

«El New York Journal, deseando que seais intérprete y conductor del mensaje de estos millones de hombres que se interesan por la nación española, os ruega digaisle por cable y á sus expensas si la política del Gobierno respecto de Cuba será ó no cambiada materialmente por el abominable crimen que ha cometido una enorme locura.—W. R. Hearst.»

Castelar, que se cree obligado á comunicar el pésame de tantos millones de hombres libres á la señora viuda de Cánovas y al Gobierno del país, se guardaría mucho de responder á la segunda parte del cablegrama: primero, porque recluido en la vida privada no se cree autorizado para aceptar esas interpelaciones, y segundo porque profesando como dogma político la necesidad del secreto de Estado, no cree posible vayan por cable resoluciones que sólo pueda tomar el Gobierno este ó los Gobiernos sucesivos, tras de una callada y madurísima reflexión.

Lo mismo ha hecho el señor Castelar con todos los periódicos españoles y extranjeros que le han preguntado por su sentir respecto de lo que acontecerá tras de la irreparable desgracia.

«No quiero entrar en la política militante,—dice el señor Castelar—ni dar motivo á que las aprensiones del espíritu público puedan creerse que mis profecías convienen á mis deseos.

«Yo me limito—afirma el señor Castelar—á pedir que nadie toque al conjunto de leyes democráticas por cuyo logro tanto he trabajado; leyes que trajo Sagasta y conservó Cánovas con gloria inmarcesible para sus nombres y para el porvenir de la patria española.

«Por lo demás—prosigue—ya saben todos que nunca dejaré de ser demócrata, liberal y republicano: trilogía del pensa-

La madre aguarda con ansia el día que su boquita podrá articular los monosílabos ma-má, y al llegar ese día es cuando los padres se creen serlo de hecho, por la emoción que ese sonido produce en su oído y repercute en su sensibilidad exquisita trasportándolos, embriagados por el goce, á un estado paradisiaco.

A adolescente ya el niño, no son pocos los esfuerzos que tiene que hacer según sean los estudios, pues, casi es ley general que el adulto para aprender sus lecciones, generalmente lo hace en alta voz por influir á la retención de la memoria.

Hombre ya, tiene que temer mucho la boca. De esa nace á veces su reputación y su carrera. Por eso dice el proverbio árabe «Una vez soltada la palabra, te haces su señor ó su esclavo.» La boca agena, particularmente la que simboliza la prensa, si es sincera, constituye una gran fuerza que dá vigor y dicha á los pueblos; si por el contrario, apasionada, truécase en falaz é intrigante; es la fuente del veneno que los lleva á la muerte.

Muy contento quedaría si no existiesen

miento á que desde mi niñez he consagrado la vida.

«En lo relativo á Cuba, dice el señor Castelar que deja su absoluta dirección al Gobierno sin molestarle con interrogaciones, y menos con censura; porque toda guerra es un despotismo opuesto á otro despotismo en que no entran casi principios jurídicos; y porque creo que debe tener una libre iniciativa quien tiene una incommensurable responsabilidad.

«Me limito á decir que ni Cuba ni Filipinas pueden perderse nunca para la nación cuyo suelo dejaremos á las generaciones recién llegadas, tal y como lo recibimos, al nacer, de nuestros inmediatos antecesores.

«Creo que la patria quedará íntegra, intacta y una saliendo con feliz éxito de la crisis presente y alcanzando tan merecidas recompensas las innumerables virtudes que ha mostrado ahora, y que tanto la engrandecen todos los días en el sentimiento universal, y por siempre la engrandecerán en los humanos anales.»

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Tortilla al natural
Truchas fritas
Albóndigas de pollo al «gratin»
Ensalada
Postres
Café

Comida

- Sopa de puré de guisantes
Perdices estofadas
Riñones ensartados
Pecho de ternera relleno
Huevos nevados
Postres
Café

Truchas fritas.—Se frien en aceite. Machacando perejil, hierba buena y orégano se le agrega un poco de pan rallado, azúcar, clavo y canela, desliéndolo todo en un poco de agua y vinagre, y poniéndolo al fuego se remueve hasta conseguida la cocción, poniendo después á esta mezcla una porción regular de cebolla frita. Colocadas las truchas en una fuente, se les agrega la mezcla y pueden servirse calientes.

Perdices estofadas.—Después de limpias se asan en la parrilla y colocadas en una cazuela se les agrega la sal necesaria, aceite crudo, perejil, pimienta, una hoja de laurel y varias ruedas de naranja con la cantidad suficiente de agua y vino blanco, poniéndose todo al fuego hasta conseguir su cocción y acto seguido se apartan y pueden servirse colocando en la fuente unas ruedas de limón, para que los comensales puedan hacer uso de él.

NOTICIAS EXTRANJERAS

del 18
Paris 17.—El tran expreso de Viena á

más bocas que las que acabo de bosquejar; pero desgraciadamente, después de tantos sacrificios como tiene que pasar el hombre para cumplir el exodo que le ha sido impuesto, halla una boca fría, sin corazón, sin conciencia del daño que produce; que arrebató la juventud llena de ilusiones y de poesía, la esperanza del porvenir, dejando á los ancianos en la más espantosa soledad, cuando necesitan quietud y velos por sus achaques y, alguna vez, en la miseria más espantosa.

Esa boca, ese antropeo que el del averno, de fría se vuelve candente por el fuego que vomita; es la boca del cañón. Y pensar que en Europa, la culla, donde se hallan en su esplendor las ciencias, las artes, y todo lo que constituye el desarrollo intelectual, existen la friolera de 17.924 de todos calibres debido al cálculo matemático, la ciencia de las ciencias, y que aguardan la señal de vomitar por hacer entrar á la humanidad en estado salvaje.

Y cuando uno piensa que ha sido inventada por el que, cuando niño, con sus delicados bracitos arrollaba el cuello de la

Carlebad se ha cometido un robo en circunstancias que denotan una osadía extrema.

En un Sleeping car cinco viajeros se matieron inesperadamente narcotizados por los mathecheros que pudieron eaquer en á mansalva.

Lo robado asciende á una considerable cantidad.

No se ha podido descubrir á los ladrones.

—Parece que esta vez hay noticias auténticas de la temeraria expedición aerostática al Polo Norte.

Dice un telegrama, que los tripulantes de un buque de pesca dieron muerte á una paloma mensajera, soltada desde el globo.

La paloma llevaba en una de sus plumas un despacho dirigido al periódico Aftembladet de Stockolmo, diciendo:

«Parado el grado 82. Continuamos hacia el Norte André.»

Madrid 17.—Telegrafian de Londres que el Times dice, que por buen conducto sabe que el asesino del Sr. Cánovas estuvo en aquella capital á últimos de julio, no habiéndose relacionado con los anarquistas ingleses, pues como el recién llegado no llevaba recomendación, le consideraron sospechoso.

NOTICIAS

Hace tres días volvemos á las andadas, esto es, á la temperatura del frito, como diría Taboada, á sudar la gorda y á no encontrar fresco ambiente en parte alguna.

—Agradecemos el envío que se nos ha hecho de la Guia de las aguas minero medicinales de San Eulario Sacalm, cuyo trabajo muy curioso y bien escrito demuestra las excelentes virtudes para determinadas enfermedades que reúnen aquellas famosas aguas bicarbonatadas-sódico-cálcico-ferruginosas.

—¿No sería posible que las actas de las sesiones de la Junta Provincial de Instrucción pública, estuvieran relectadas de forma que el que las leyere supiera lo que ha acordado la Junta, en vez de resultar un gergo ifrco como resultan?

Es una pregunta que hacemos al secretario señor Pastells.

—Tomándolo de un colega, dijimos ayer que se encuentra en Camprodón el ilustrado Vicario General de este obispado y respetable amigo nuestro D. Ramón Font y debemos rectificar en parte la noticia, porque si bien es cierto que dicho señor ha estado en aquella villa, también lo es que hace unos días regresó después de haber cumplido la misión que allí lo llevó en aras de su afán de conservar respetables edificaciones de mucha antigüedad y valía.

—Los maestros de escuela del partido de Puigcerdá, van á nombrar un delegado por cada una de las circunscripciones de Puigcerdá, Camprodón y Ripoll, que los represente en las reuniones que celebre en esta capital el magisterio de la provincia.

—Lo recaudado en esta diócesis para el

que le dió el sér colmándola de besos y llamándola ma-má, sentimiento que nace en el infante del reconocimiento que siente en su alma hacia la vida, y que constituye su salutación como parte alicuota de la creación; ó yo me engaño ó me parece que veo una monstruosidad.

¡El hombre inventar la negación de la existencia!

¡Bocas harmónicas y sonrientes del bello sexo, instrumentos de los que salen las vibraciones de vuestras almas perfumadas de religión y de poesía al entonar vuestras preces hacia el Creador, suplicándole con ese don que teneis de rogar que hace que vuestras plegarias no queden estériles, que tenga piedad del hombre que deslumbrado por el progreso y la regeneración de la obra divina, no vé como atenta á lo que deba ser más respetado, de la ley del amor de la que vosotros sois, ¡Oh tierras hijas de Eva!, la viva encarnación!

EUDALDO TARRUELLA.

Paris 10 agosto 1897.

dinero de San Pedro durante los meses de febrero, marzo, abril y mayo del corriente año, asciende á la suma de 5.500'34 pesetas, y la verificada para la obra de la abolición de la esclavitud en Africa, á la de 1.898'25 pesetas.

—Nuestro apreciado amigo el comandante del batallón expedicionario de Guipúzcoa don Enrique Liébana, ha sido destinado al batallón provisional de la Habana.

—El veintiocho del actual se reunirá en esta ciudad la Asociación general del magisterio de la provincia, para tratar de asuntos particulares á la clase.

La sesión la celebrará en la escuela de niños del señor Roger, en la plaza del Molino.

—Desgraciadamente parece confirmarse que ha muerto valerosamente en el campo de batalla, el bizarro oficial del batallón expedicionario de Guipúzcoa á que nos referíamos en uno de nuestros sueltos de ayer.

El valiente oficial es el capitán D. Cipriano Ferron, muy conocido en esta ciudad en donde reside su familia.

Los numerosísimos amigos que en esta capital tenía el señor Ferron han sentido vivo dolor al enterarse de la triste noticia. Quiera el cielo que tal noticia no se confirme y si desgraciadamente resulta cierta, enviamos á la desolada viuda y demás familia del que con tanta bravura ha derramado su sangre en los campos de Cuba, la expresión verdadera de nuestro más sentido pésame.

—Después de larga enfermedad, ha fallecido en esta ciudad el consecuente liberal y particular amigo nuestro don Antonio Coll.

A su apreciable familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

—El pasado domingo celebró su fiesta mayor el pueblo de Massanas.

Ignoramos porque motivo, pero el caso es que algunos jóvenes pretendieron alterar el orden público tratando de interrumpir el baile.

La autoridad local amonestó en uso de su perfecto derecho á los alborotadores y estos, en vez de deponer su actitud, parece según se dice que intentaron atropellar al alcalde, viéndose obligado á reclamar el

auxilio de la guardia civil, la cual en unión del juez municipal despojó la plaza después de largo rato, pues los revoltosos prorrumpieron en grito de matarlos.

Afortunadamente se arregló el conflicto continuando la fiesta con el mayor orden.

—Es seguro que el día 25 del mes actual se celebrarán en nuestra Santa Iglesia Catedral solemnes funerales aplicados por el alma de don Antonio Cánovas del Castillo.

Así parece que lo ha acordado el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis y el Cabildo Catedral.

—Ha ingresado en el manicomio de esta ciudad la presunta alienada Francisca Rigall, vecina de Navata.

—Hasta ayer se habían despachado en este gobierno de provincia 27 licencias de pesca, 286 licencias de caza y 147 para uso de armas.

—Nuestro bondadoso Obispo ha ordenado, que en todas las parroquias é iglesias se celebren sufragios para el eterno descanso del alma del inolvidable ex-presidente del Consejo de ministros señor Cánovas del Castillo.

—Ha regresado de Filipinas nuestro estimado amigo el capitán de infantería don Pedro Cabanna.

—Dicen de Camprodon, que la compañía de las minas de antimonio de la *Collada Verda* ha suspendido la explotación de las mismas, dejando sin trabajo á gran número de jornaleros.

—En Lafranch continúan las escavaciones, por el interés que ha movido el hallazgo de varias sepulturas con sus cádaveres respectivos, en los cuales se han hallado lámparas precisas por su antigüedad.

A los sabios en arqueología toca averiguar ó deducir la fecha probable de que data el cementerio de Lafranch, descubierta, pues no falta quien opina que ha de ser muy anterior á los romanos, dada la construcción de la sepulturas, las formas de los cráneos allí habidos y las lámparas que allí se hallan. Y como no hay cementerio donde no existe población, toca averiguar si es allí realmente en donde existió la *Cipcela* de que nos habla un antiguo historiador romano.

—Se ha encargado nuevamente del Juzgado de instrucción de Santa Coloma de Farnés por haber terminado la licencia que le había sido concedida, el digno juez de dicho partido don Ramón Ferrán.

—En virtud de las últimas oposiciones realizadas en Barcelona, ha sido propuesta para la Auxiliaria de Tarrasa, la señorita doña María Torroella y Prats, natural de La Bisbal.

—En Rosas y Puerto de la Selva se ha hecho una gran pesca de atunes.

—Han sido exhumados del cementerio de Figueras los restos de la señora esposa de nuestro distinguido amigo el general D. Higinio de Rivera, Gobernador Militar que fué del Castillo de San Fernando de la propia ciudad. Encerrados en rico ataúd y acompañados del expresado general y sus hijos, han sido trasladados á Ró, departamento de los Pirineos Orientales, donde tiene la familia el panteón.

## NOTICIAS DE MADRID del 18

Decididamente marcha mañana á San Sebastián el presidente interino del Consejo.

Acompañan al general Azcárraga, además del vizconde de Irueste, el coronel Allende y el comandante Molins.

La prensa inserta extensas disertaciones acerca de este viaje.

La opinión general es de que la reina ratificará sus poderes al general Azcárraga,

pero requiriéndose la substitución de algunos ministros para consolidar el Gabinete.

Los liberales, en especial, se declaran segurísimos de que sucederá esto.

San Sebastián.—El general Polavieja y su señora han marchado á Madrid.

El señor Castelar irá la semana próxima á Cataluña.

El comandante de Marina ha recibido un telegrama de Melilla, en el que se le participa que once moros de la kabila Bocoaya asaltaron el barco italiano «Rimar», robando cierta cantidad de ropas y apresando al capitán y al contramaestre.

Entre las coronas enviadas para el entierro del señor Cánovas hay bastantes de 1000, 1.500 y 2000 pesetas, y según cálculos de personas competentes, representan todas ellas un valor aproximado de 25.000 duros.

### Boletín religioso

SANTOS DE HOY  
San Luis ob. cf. Magin m.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de S. Pedro

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Esperanza, en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

**EN** la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.  
Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.



## LA GRESHAM

COMPANÍA INGLESA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

Fundada en Londres en 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Activo en 31 de Diciembre de 1896. . . . . Ptas. 157.805.340.

**Pólizas indisputables. Beneficios capitalizados. Primas muy moderadas.**

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

**Dirección de la Sucursal de España:** Calle de Alcalá, 23, dupl. MADRID

**Delegado en Gerona:** Sr. D. Alfonso de Batlle.—Oficina: Subida Catedral, núm. 2.

**Inspector General:** Sr. D. Guillermo Alguer, Director de la Oficina de BARCELONA, Rambla del Centro, núm. 6.

pecho á manera de un collar, un mango de cuchillo que se asomaba por la faldriquera de sus anchos y huecos calzones, unas enormes tizonas con cazoletas de latón labradas y relucientes: todo esto patibulario atelaje decía que aquellos dos mocitos pertenecían á la gran raza de los bravos.

Raza era esta muy floreciente por entonces en Lombardia, y cuya existencia contaba fecha no muy escasa. Para quien no sepa que especie de pajarracos eran, vamos á suministrar algunas noticias que den cabal idea de sus caracteres principales, de los esfuerzos tentados para extingirla, y del tenor de su vida y costumbres.

Ya en 8 de Abril de 1583 el Ilmo. y Excmo. Señor Don Carlos de Aragón, Príncipe de Castelvetro, Duque de Terranova, Marqués de Avola, Conde de Burgeto, gran Almirante de Condestable de Sicilia, Gobernador de Milán y Capitán General de S. M. Católica en Italia, «informado con toda diligencia de la misera condicion a que ha sido y es reducida esta ciudad de Milan por causa de los bravos y vagabundos,» dió contra ellos un pregon, en el cual «declara y manifiesta que son comprendidas en el dicho pregon y tenidos como tales bravos y vagabundos cualesquiera personas, ora sean naturales de esta tierra, ora forasteros, que no tuviesen oficio, ó que teniéndole, no le ejercieren... y que estuviesen á sueldo, ó sin él á la merced de cualquier caballero ó hijodalgo, ú oficial ó mercader... para ayudarle ó favorecerle, ó antes bien, como es de presumir, para tender lazos á otras personas» á cargo y cuenta de los dichos caballeros, ó hijodalgo ú oficiales ó mercaderes. A todos estos tales bravos y vagabundos ordena y manda que en el término de seis dias salgan de la tierra, pena de galera á los contraventores; y para el debido efecto de este mandamiento, dá las más amplias facultades á todos los jueces y alcaldes del Rey.

Pero hé aquí que al año siguiente, con fecha 42 de Abril,

inclinados á pasearse en Octubre por las viñas para ahorrar á los amos el trabajo de vendimiarlas.

Por toda la extensión de aquella comarca, de las cimas á la espalda de los montes, de una colina á otra, veíanse practicadas y véñese hoy todavía, sendas y veredas más ó menos llanas ó escabrosas; de ellas, las hay hundidas ó sepultadas entre dos vallados, limitando de tal modo el horizonte que apenas dejan ver como por una claraboya un cacho de cielo ó una cresta de montaña; otras en cambio hay de elevadas y á campo raso, desde las cuales puede espaciarse la mirada en panoramas más ó menos reducidos, pero ricos siempre y siempre de alguna novedad, según que el punto de vista domina terreno más ó menos extenso, y según que se esconde ó campea, que descuella ó se oculta alternativamente tal ó cual parte del espectáculo. Por un lado, el espejo de las ondas rielando á lo lejos y desvaneciéndose perdido entre el laberinto de montañas, volviendo luego á aparecer por entre las curvas de otros y otros montes, cuyas crestas se reflejan en el fondo del lago, juntamente con los paisajes que bordan sus faldas; por otro lado, aquel brazo del Adda, que luego es otra vez lago, y que vuelve á ser río, y que va mecándose también en su cuna de montañas, serpenteando, estrechando su cauce hasta sepultarse en la oscura lontananza. El lugar mismo desde el cual se contemplan estas magnificencias, suele ser de por sí un espectáculo delicioso; desde la propia falda de la colina en que vagan nuestros pasos, véñese ceñidas por las gasas de la nube las cúspides frondosas, y á sus piés la hondura en que jamás penetra el sol: á medida que se mueve la planta, váse mudando la decoración ante nuestros ojos, y el grupo que nos parecía una sola cima, comienza como á abrirse á manera de un abanico gigantesco, mostrándonos toda una hilera de cimas, y lo que antes nos pareció ver en el ribazo, lo vemos luego casi en la

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6'48	»	Omnibus	8'99	»
De mercancías	10'37	»	De mercancías	»	12'43
Omnibus	»	»	Mixto	»	5'40
Expreso	»	5'09	Correo	»	7'35
Trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª 2.ª y 3.ª el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felu			Salidas de San Felu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)	5'09	»	Num. 9. (Julio y Agosto)	»	5'40
Número 4.	8'54	»	Número 1.	4'32	»
Número 6.	11'44	»	Número 3.	7'30	»
Número 8.	»	3'22	Número 5.	»	12'44
Número 10.	»	5'35	Número 7.	»	2'50
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4'25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7'25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.			Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.		
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.			Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'30 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.		
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a las 1'30.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.		
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9'10	»	Número 1.	7'40	»
Número 4.	»	3'00	Número 3.	»	1'00
Número 6.	»	6'00	Número 5.	»	4'30
<b>NOTAS</b> Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la linea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 a Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que van respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'32 y 5'4 tarde.					

cumbre. Si lo agreste del espectáculo nos fatiga, no tenemos sino que volver los ojos y mirar aquellas surcos recién labrados, aquel caserío que parece colgado como un nido en la punta de la roca, el ganado que pasta la verde yerba, el pastor que le custodia y le guía; y este contraste vivo de la naturaleza y de arte contribuye con nuevo encanto a saciar en un tiempo mismo nuestros sentidos y nuestras almas.

Por una de estas veredillas, y en la tarde del día 7 de Noviembre del año 1628, volvía en dirección de su casita, con el pausado continente de quien termina su cotidiano paseo, el Cura de una de las feligresías arriba mencionadas. Nuestro manuscrito guarda silencio absoluto acerca del nombre patronímico de este buen señor, y solo nos dijo que se llamaba D. Abundio, sin que tampoco nos manifeste el título de su feligresía. En la tarde que nosotros le hallamos, iba tranquilamente rezando sus horas, y de vez en cuando, entre salmo y salmo, cerraba su breviario, metiendo el índice de su mano derecha entre hoja y hoja del libro a manera de registro; y echando luego los brazos tras de la espalda, proseguía su camino con la vista en el suelo, y ladeando con el pié los guijarros que obstruían la senda; alzaba después la vista, y echando una perezosa ojeada alrededor de sí, fijábase en una sima tibiamente ya iluminada por los últimos rayos del sol que sepultaba su disco por entre las quebradas del opuesto monte. Abriendo luego otra vez su breviario, y cuando hubo recitado otro salmo, llegó a una revuelta de la vereda, en la cual tenía ya antigua costumbre levantar los ojos del libro para echar una mirada ante sí, como en efecto lo hizo también aquella tarde, explorando los setenta pasos que después de aquel recodo tenía en línea recta el sendero, y las dos veredas en que al término de esta distancia se bifurcaban a manera de una Y. De estas dos veredas, la de la derecha conducía al monte, y era camino de la casita de

EN AMER

se arrienda una casa y una panadería que es la más antigua y más acreditada con todos sus enseres.

Darán razón en casa de D. Félix Rigau, plaza de la Constitución, Amer.

CORREOS

ENTRADAS		SALIDAS	
Madrid	8'48 mañana		3'19 tarde
Barcelona	8'48 m.		7 mañana y 3 t.
Francia	7 m. y 3'19 tarde		8'48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.		11 m.
Olot y su línea	5'30		11 id.
S. Feliu Guixols	7 m. y 6 t.		9 m. y 6 t.
Amer y su línea	6'30 m.		10 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.		10 m.
Estañol id. id.	7 idem.		10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t. Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche. Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana. Los buzones de los Estancos se recogen a las 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los cortajos. Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-foellit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Felu de Guixols.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.  
**La Zarzaparrilla del Dr. Ayer**

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida...

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías, pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

**La Zarzaparrilla del Dr. Ayer**

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

**Café Nervino medicinal.**

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buena boticas, a 3 y 5 pese as caja. Se remiten por correo a todas partes.  
Dr. Morales, Carretas 59, Madrid.

nuestro buen Cura; la otra descendía al valle, terminándose en la orilla de su torrente, junto con las cercas que de un lado y otro le limitaban, y cuya elevación no era mayor que la cintura del pájaro. La confluencia de las tapias interiores de las dos cercas formaba, no un ángulo, sino un trozo de pared horizontal, á manera de tabernáculo, en cuyo lienzo revocado de yeso se veían pintados unos cuantos palotes largos y curvos, rematados en punta, que en la mente del artista y aún á los ojos de los moradores de la feligresía, podían representar una cosa así como llamas; y junto con las llamas, unos cuantos mamarrachos de indescifrable significación, que querían ser ánimas del Purgatorio; ánimas y llamas, por supuesto, trazadas con almazarron sobre un fondo de color azafranado, con sus correspondientes chafarinas acá y allá donde las lluvias ó las pedradas de los chicos habían maltratado el revoque de la pared.

En este rústico lienzo había fijado D. Abundio, según su costumbre, la mirada, topándose por esta vez con una novedad en el marco del cuadro, que por todo el oro del mundo no habría querido encontrarse el pobre señor. Consistía la tal novedad en dos jayanes que allí estaban en actitud de quien aguarda alguna cosa, el uno de ellos á horcajadas sobre la tapia, y el otro de pié, recostada contra la misma y cruzados los brazos sobre el pecho. Por lo que D. Abundio podía discernir, desde el sitio donde había llegado, del continente y catadura de aquel par de fachas, maldito si tenían nada de agradables. Llevaban entrambos ceñida la cabeza con sendas redecillas verdes terminadas en borlas que les caían sobre el hombro izquierdo, y sostenían á duras penas dos mechones de cerdas, más bien que pelos, que en forma de rizo les corrían por la frente hasta las cejas; largos y sucios bigotazos retorcidos, un cinturón de cuero del que pendían dos pistolachos, un cuerno lleno de pólvora colgado al